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ФГОС первого поколения

До 2004 г.



овладение умениями;



практическое

применение знаний и

умений; 



освоение знаний

Новый стандарт



формирование предметных и

универсальных способов

действий, обеспечивающих

возможность продолжения

образования в основной школе;



воспитание умения учиться –

способности к самоорганизации с

целью решения учебных задач;



индивидуальный прогресс в

основных сферах личностного

развития– эмоциональной, 

познавательной, саморегуляции


(материалы педагогического совета)
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2014 г.
Урок - основная организационная  форма реализации принципов развивающего обучения
                                                    Мязина Ольга Ивановна, 

                                                    заместитель директора      гимназии

   Все самое важное для ученика и учителя совершается на уроке. Подсчитано, что учитель за свою жизнь дает более 25 тысяч уроков, а ученик за свою школьную жизнь  посещает почти 10 тысяч уроков.

Что главное в уроке? На этот счет каждый педагог имеет свое, совершенно твердое мнение. Для  одних это объяснение  нового,  неизученного, для  

других – опрос. Для  кого-то  важное  значение  имеет эффектное начало, а для кого-то - итог, обсуждение достигнутого.

Но все мы знаем и, наверное, не можем не согласиться с известной цитатой 

Василия Александровича Сухомлинского: "Урок – это зеркало общей и педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора, эрудиции".
Об уроке написано множество книг, статей, защищено несметное количество диссертаций.

     Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но какие бы не свершались реформы и модернизации, урок остается вечной и главной формой обучения. На нем держалась традиционная и стоит современная школа. 
Какие бы новации не вводились, только на уроке, как сотни и тысячи лет назад, встречаются участники образовательного процесса: учитель и ученик.
     Сейчас много говорят о новых технологиях обучения, о компьютеризации,  дистанционном образовании, а  учителя стараются уравнить с учениками.

 Но именно учитель был  и остается главным действующим лицом на любом уроке.  Урока нет без учителя, с именем которого всегда связывались победы и поражения. Он издавна олицетворял на Руси мудрость, которая жила в общественном сознании и оказывала огромное духовно-нравственное влияние на все общество. Не случайно именно к первоучителю Сергию Радонежскому пришел за советом и благословением перед решающим сражением князь Московский Дмитрий.

Цель нашего педагогического совета - помочь  учителю не только узнать что-то новое, но и разобраться в том, что уже есть.  Мы видим свою задачу не в том, чтобы указать: это хорошо, а это плохо. Делайте так, а вот так не надо. Наша задача  в  другом:  есть вот такое, хорошее или плохое, но оно есть. Думайте, решайте, что нужно вам и вашим ученикам. Но даже если не нужно, знайте, что такое есть.

Я бы сказала и так. Цель педагогического совета – это анализ образовательной среды, обеспечивающей реализацию принципов развивающего обучения.

Особенностью заседания педагогического совета будет то, что работать над проектом  постановления мы будем вместе с вами, уважаемые коллеги.

Во время выступлений учителей вы можете делать пометки с тем, чтобы во время перерыва все свои  предложения  передать руководителю кафедры, после чего мы совместно с руководителями кафедр скорректируем проект постановления и представим вашему вниманию.

    Сегодня мои коллеги будут говорить о современных подходах к традиционному  уроку, о проблемах развивающего обучения, о том, что такое  ключевые компетенции и чем это понятие отличается от привычных: знания, умения, навыки, об использовании  разнообразных средств обучения, о применении новых технологий, в частности,  метода проектов.

    Темы выступлений педагогического совета выбраны не случайно. Согласно решению методического совета в декабре помимо планового контроля администрации осуществлялось  взаимопосещение уроков учителями-предметниками. Было посещено  58  уроков.

Задача, которая была поставлена, - высветить проблемы и недостатки в проведении  уроков, найти крупицы интересного опыта и наметить пути решения сложных вопросов преподавания.

В связи с новыми  подходами  к  современному образовательному процессу было предложено оценить уроки педагогов по 12 критериям по трехбалльной системе.  Многие уроки получили самую высокую оценку. Но естественно определился и круг проблем. В большинстве своем они для нас не новые. 

1. Использование дифференцированного подхода к обучению.

2. Использование разнообразных средств обучения.

3. Использование технологий развивающего обучения.

4. Формирование умений, навыков, ключевых компетенций.

На некоторых  вопросах мы сегодня остановимся, учителя предложат свое видение решения этих проблем. Прозвучат и теоретические положения. Мы намеренно включили это в заседание педагогического совета с тем, чтобы еще раз напомнить о новых подходах к образованию.

Но, надо отметить, что высветились и такие вопросы, которые можно отнести  к  категории  академических, причем  на уроках, как молодых, так и  опытных учителей.

1. Оптимальность структуры урока и рациональность расхода времени 

          на различных его этапах.

2. Умение проектировать цели и задачи урока.

3. Умение поставить задачи урока перед учащимися. 

4. Осуществление   контроля  за  усвоением знаний, умений и навыков.

Я думаю, эти проблемы вполне разрешимы  самим педагогом. Стоит только захотеть, проанализировать свою деятельность, чаще посещать уроки опытных учителей. Для этого мы стараемся создавать условия, организуем деятельность мастерских, способствуем  курсовой переподготовке (в этом учебном году без отрыва от производства проходят курсы повышения квалификации 5 педагогов), предлагаем учителям широкий спектр возможностей для профессионального роста - участие в различных конкурсах, конференциях, семинарах. 

Но все это не будет, как вы понимаете, иметь никакого результата, если учитель сам не захочет меняться и менять свое отношение к делу.

    В период подготовки к педагогическому совету  мы предложили учителям во время заседания методических кафедр ответить на  несколько вопросов.

Один из вопросов звучал так.

Самая серьезная проблема в проведении уроков связана с:

1. Нежеланием учителя серьезно готовиться к уроку.

2. Плохой дисциплиной на уроке.

3. Отсутствием мотивации у учащихся.

( главная  проблема – это недостаточная подготовка учителя к уроку. Из нее вытекают все остальные проблемы).

Проводились исследования лучших образовательных систем мира по вопросу: от каких факторов зависит качество образования (от материально-технической базы, от количества вложенных в образование средств и т.п.). Исследования показали, что качество образования зависит только от квалификации учителя и взаимоотношений учителя и ученика.

Какие развивающие технологии наиболее эффективны на современном этапе?

Проблемное обучение

Технология критического мышления

Модульная технология

Метод проектов

Каждый педагог, бесспорно, что - то знает о новых идеях, методических приёмах и технологиях, но, к сожалению, трудно назвать хотя бы одного учителя гимназии, который бы в системе применял в своей деятельности эти современные технологии. 

И это одна из серьезных проблем, которая заслуживает пристального внимания всего педагогического коллектива. И, конечно, в плане работе гимназии в следующем году она должна найти свое отражение.

Как для учеников, так и для учителя, урок интересен тогда, когда он современен в самом широком понимании этого слова. Современный

 – это и совершенно новый, и не теряющий связи с прошлым, одним словом – актуальный. 

Актуальный [от лат. actualis – деятельный] означает важный, существенный для настоящего времени. А еще – действенный, современный, имеющий непосредственное отношение к интересам сегодня живущего человека, насущный, существующий, проявляющийся в действительности. Помимо этого, если урок – современный, то он обязательно закладывает основания для будущего.

Именно на это нацеливают нас стандарты нового поколения, которые строятся на основе системно- деятельностного подхода. Не предметные, а надпредметные задачи являются главными в новых стандартах. А основной результат – освоение обобщенных способов действий (компетенций),  новые уровни  развития личности.

Достижение этого результата должно стать целью деятельности каждого из нас. Это перспективная цель, но для ее реализации уже сегодня требуется продуманная системная работа на любом уроке.

Все это, в конечном итоге, способствует повышению качества образования, именно  эту  проблему  прежде всего решает и наша гимназия, все российское образование в целом.

Сейчас педагоги по-разному относятся к этой проблеме. И все же большинство учителей, по-прежнему, тяготеет к традиционному уроку. Это объясняется многими причинами: привычкой к традиционным формам обучения и боязнью нового; непониманием огромного количества инноваций, внедряющихся в современную школу. 
 Зачастую педагоги не уверены – соответствует ли то, что они делают на уроке современным требованиям или нет, по какой методике идет обучение, какая технология «правильная».
Многие пытаются что-то изменить в своей деятельности, потому что прекрасно видят все ее недочеты. 

Те учителя, которым удается изменить ход урока так, что это нравится не только им, но и  детям, стремятся совершенствовать свою деятельность дальше, делая ее творческой и увлекательной, вовлекая в этот процесс своих учеников. 

Постепенно меняется и сама позиция учителя. От «театра одного актера» традиционного образования, где учитель берет на себя 90% нагрузки, он постепенно начинает разделять ее с учениками, которые фактически переходят из «объектов» в «субъектов».

 Учитель, таким образом, не освобождается от своей основной функции – учить. Он начинает учить по-новому. А урок остается.

Дело в том, что любой урок – и традиционный в том числе, имеет огромный потенциал для решения новых задач, стоящих перед образованием. Но решаются эти задачи зачастую теми средствами, которые не могут привести к ожидаемому положительному результату. 

Каковы, на ваш, взгляд плюсы и минусы традиционного урока.

+  Методическая устойчивость, вариативность использования методов

    Хорошо отработанная система, четкое соблюдение этапов урока

   Цели и задачи понятны ученику и учителю, доступны, реализуемы.  

   Использование знаниевой парадигмы

  Однообразие

  В поле зрения учителя – «средний ученик»

  Рамки традиционного урока затрудняют применение развивающих       технологий.

Мыслями, положениями о современном подходе к традиционному уроку поделится сегодня учитель истории и обществознания  Ручкина Г.В.

Сегодня образование оказывается самым масштабным и, может быть, единственным социальным институтом, через который осуществляется трансляция и воплощение базовых ценностей и целей развития российского общества.

А учитель постоянно находится в центре общественных и прочих катаклизмов, он  всю жизнь  обречен  постигать новые образы и смыслы.

Поэтому сама суть нашей с вами профессии – постигать это новое, учиться самим и учить детей.  И это не мода, и не новое, как говорится, веяние

времени. Это необходимость, поэтому сегодня возникает потребность в более четком осознании миссии образовательного учреждения в целом, учителя в частности,  в глубоком анализе внешних и внутренних условий нашей деятельности, в определении стратегических целей развития. И именно это мы попытались сказать на нашем педагогическом совете, наметить пути решения некоторых проблем.

Современный взгляд на традиционный урок

Ручкина Галина Викторовна,

учитель истории и обществознания

В нашей жизни традиции и инновации обычно существуют и действуют вместе. Но совместное существование традиционного и принципиально нового в образовании рождает множество проблем и вопросов. 

Почему, например, открытия и изобретения, сделанные учёными и инженерами, хорошо принимаются промышленным производством, а нововведения, предлагаемые педагогами- исследователями, недолюбливают педагоги-практики?

Почему сохранению традиций в искусстве уделяется так много внимания, а в образовании слова «традиция», «традиционное» ассоциируется у многих с чем-то устаревшим и негативным?

Перечень этих вопросов можно продолжать бесконечно. Давайте попробуем ответить хотя бы на некоторые из них.

Традиционное обучение, традиционный урок существует уже давно, хотя сам термин активно вошёл в обиход только в 20 веке. Почему же его не уничтожили веками размывающие педагогические нововведения? Ведь ещё на заре нашей цивилизации один их первых педагогов-новаторов Сократ боролся с «традиционным» для своего времени обучением, сделав местом проведения занятий рыночную площадь.

Наиболее распространенным типом урока в  традиционной учебной практике является комбинированный урок.  Он называется комбинированным потому, что на нём решается целый комплекс дидактических задач.

В структуру  традиционного урока  входят следующие элементы:

- подготовка учащихся к занятиям;

- повторение и проверка знаний учащихся, 

- актуализация знаний, умений и навыков, которые необходимы для изучения нового материала;
- объяснение учителем нового материала и организация занятий, направленных на усвоение и осмысление учащимися полученных знаний;

- первичное закрепление изученного материала и выработка умений и навыков по применению этого материала;
- обсуждение домашнего задания и проведение инструктажа по способам его выполнения;
- подведение итогов урока, оценка работы некоторых учеников и выставление отметок. 

Почему же критикуют традиционную систему обучения?

По мнению бесчисленных его противников, традиционный урок характеризуется жёстким авторитаризмом, целями такого урока является не столько индивидуальное развитие способностей и познавательных интересов учеников, сколько передача им готовых знаний. 

Отрицательными чертами традиционного урока называют шаблонную структуру, т.е. один и тот же набор частей, перегруженность содержания учебного материала, отсутствие личностного смысла конкретных знаний для большинства учеников, пассивность части школьников в учебном процессе, отсутствие дифференциации и большой объём заданий.

Продолжать можно очень долго, но стоит ли отказываться от традиционного урока? И  всё ли так хорошо в новых подходах?

Следует учесть, что традиционные уроки практикуются во всех образовательных учреждениях, это реалия сегодняшнего дня: более 60% учителей по-прежнему  предпочитают работать в знаниевой парадигме. Традиционный урок – как родной человек, в нем все близко и понятно.

Традиционная образовательная система является неотъемлемой частью нашей культуры и подобно зеркалу полно и точно отражает нас. Если то, что мы в этом зеркале видим, нам не нравится, то претензии кому-то предъявить надо, но следует ли предъявлять их зеркалу?

На мой взгляд, многие минусы традиционного обучения носят субъективный характер и объясняются слабой подготовкой учителей, неосведомлённостью в инновационных технологиях, неглубоким владением содержанием преподаваемой науки.

Зададимся ещё одним, «вечным» для России вопросом «Что же делать?».

Ответ тоже знаком: «Учиться, учиться и учиться» самому педагогу. 

Сегодня качественное образование может быть только непрерывным,  ведь в любой науке знания устаревают  примерно  через 5 лет. Учиться у своих коллег, посещая их уроки, работать в педагогических мастерских, посещать теоретические семинары. В ситуации упразднения городского УМЦ назрела необходимость возродить проведение таких семинаров в гимназии.

Ведь в руках умелого педагога и традиционная система будет работать эффективно. 

Даже не работая полностью в технологии личностно - ориентированного обучения, учитель может вносить его элементы в преподавание: определить тему урока так, чтобы она в эмоционально  сжатом виде отражала суть главной идеи урока, используя риторический вопрос или афоризм, организовать такое начало урока, которое буквально захватило бы учеников сразу с появлением учителя.

Структура комбинированного урока является гибкой и подвижной, что  вполне позволяет избегать в преподавании повторения и шаблона. 

Этого можно добиться, если научиться разумно сочетать элементы структуры традиционного урока. Так, в процессе изучения нового материала сразу  возможно осуществлять его закрепление и применение, а во время закрепления производить контроль знаний, умений и навыков. 

Репродуктивный характер урока становится продуктивным, если под руководством грамотного педагога учащиеся пробуют  применять новые знания, как в стандартных, так и в нестандартных ситуациях. Благодаря такому подходу урок становится многоцелевым. 

 И главное - комбинированный урок может быть  результативным и эффективным, если учитель четко знает ответ на вопрос о том,  чему он должен научить детей за его время, как лучше использовать занятия для разумной организации деятельности учащихся. На таком уроке царит деловая творческая обстановка, учащиеся могут и размышлять и охотно вступать в диалог с учителем, своими одноклассниками, а также авторами тех или других теоретических гипотез и концепций. 

Учитель может подбирать различные методы, задания, виды деятельности, которые подходят именно данному классу, данным ученикам. 

Элементы технологии формирования критического мышления, использованные на уроке, помогут самим учащимся определить уровень своих успехов и неудач, научиться давать объективную оценку своей деятельности.

Традиционный урок обладает и рядом преимуществ. В этой системе используется понятный и учителям, и детям линейный, системный характер обучения, когда одна тема вытекает из другой и расширяет её. Материал упорядочен, разбит на разделы и  параграфы, ведь  практически все учебники среднего  и старшего звена выстроены в соответствии с традиционной системой обучения. Организационная чёткость, большое влияние учителя также являются неоспоримыми плюсами традиционного урока.

Хотя сегодня модно быть в оппозиции к традиционному обучению, но прежде чем ругать его, стоит задуматься, а всегда ли это надо делать. 

Ведь картины настоящего и будущего, как известно, пишутся на холстах прошлого. А потому в самых свежих подходах явно просматриваются знакомые силуэты. Несложно разглядеть их и в традиционном обучении.

Так может и не стоит ничего менять, а все новации оставить поискам учителей-экспериментаторов?
Да нет, будем откровенны: современная педагогическая практика далеко не идеальна. Вот уже несколько лет Международная организация PISA проводит тестирование школьников разных стран, разных городов  и школ, проверяя их математическую, естественно - научную грамотность и грамотность чтения.  Эти тесты показывают, как учащиеся могут применять полученные в школе знания и умения в жизненных ситуациях. На последнем тестировании наши старшеклассники оказались где-то между 30-м и 40-м местом. Все развитые страны выше. Лучшие – Финляндия, Корея, Гонконг, Италия, Португалия и т.д. 

 К счастью, в нашей стране имеется положительный опыт, выпускники начальной школы при исследовании качества чтения и понимания текстов в 2001 году занимали только 12 место, а в 2006 – первое.

Одна из причин такого успеха, на мой взгляд, повсеместное введение в практику преподавания в младших классах программ развивающего обучения. 
Формирование умений, навыков,

ключевых компетенций
Тулаева Ольга Юрьевна,

учитель русского языка и литературы

В официальных документах ЮНЕСКО система образования России признаётся уникальной  за её фундаментальность.  Российское фундаментальное образование основывается на знаниевой парадигме. Образовательный процесс строится в соответствии с дидактической формулой:  знания – умения – навыки. Высокий уровень знаний выпускников советских школ в 50-е гг. был признан во всём мире. СССР по уровню интеллекта молодёжи занимал 3 место в мире, а в 1964г. – вышел на 2 место. В 1957 году, когда Советский Союз впервые в мире запустил искусственный спутник Земли, общественность США всерьёз была обеспокоена успехами СССР. Тогда в американской прессе появилась статья «Что знает Иван, чего не знает Джон?»  и США стали перенимать опыт образования Советского Союза. 

Отечественная система образования за последние 50 лет существенно не изменилась, хотя коренным образом изменились общественный строй, экономика страны.  В рыночных условиях помимо знаний оказались востребованными умения применять их на практике. В 2001 году  в журнале «Народное образование» появилась статья «Что знает Иван, чего не знает Джон? Что умеет Джон, чего не умеет Иван?». Исследование, проведённое Мировым банком в 2004 году, зафиксировало, что студенты постсоветских стран показывают очень высокие результаты (9 – 10 б.) по критериям «знание» и «понимание» и очень низкие баллы – по критериям «применение знаний на практике», «анализ», «синтез», «оценивание»  (1 – 2 б.). Уместно привести высказывание одного крупного банкира по подготовке специалистов: «Я беру на работу в основном выпускников с красными дипломами, но они ничего не умеют делать. Знаний много, при этом они абсолютно не умеют применять их на практике».

Выпускник школы, вуза – это своего рода  социальный заказ. Сейчас востребованными оказываются те, кто умеет принимать самостоятельные решения, работать в команде, быть инициативным, готовым к новациям, перегрузкам, стрессовым ситуациям, уметь выходить из них. Социальный заказ потребовал изменений подходов к образованию, к основной педагогической формуле: знания – умения – навыки – компетенции.

Компетенция в переводе с латинского  competentia означает круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлён,  обладает познаниями и опытом. Компетенция  - это отчуждённое, заранее заданное социальное требование к образовательной подготовке ученика, необходимой для его эффективной продуктивной деятельности в определённой сфере.

Следует разграничить понятия умения - навыки – ключевые компетенции. Ключевые компетенции – понятие более широкое, умения, навыки - это своего рода ступень, база для формирования компетенций. Формирование компетенций осуществляется в рамках каждого учебного предмета, по сути, они – надпредметны.

Не существует единого согласованного перечня ключевых компетенций, большинство учёных выделяют четыре:

· познавательно-информационную

· социально-трудовую

· коммуникативную

· компетенцию личностного самоопределения, самосовершенствования

Рассмотрим каждую компетенцию.

1. Познавательно-информационная компетенция – способность ставить и решать познавательные задачи, осуществлять поиск, переработку, систематизацию и обобщение информации, создавать личностно-значимые продукты познавательной деятельности.

Приведу пример.

 Урок русского языка в 5классе.

 На доске записано предложение:

 Здравствуй, племя младое, незнакомое!

Задания:

· найдите ГО (чаще всего дети ошибаются, в качестве подлежащего рассматривают слово племя).

·  Может ли между подлежащим и сказуемым стоять запятая?

 В ходе дальнейшей беседы учащиеся самостоятельно формулируют тему урока, уточняют её, ставят перед собой цели. Чётко продуманная учителем цепочка вопросов позволяет учащимся самим принять решение, проявить инициативу, предложить предмет обсуждения.

Ещё один фрагмент урока.

На доске написано:

 Существительное, именительный падеж, обращение, подлежащее, вопрос, начало, середина, конец предложения, запятые, поэтическая речь, побудительные предложения.

Задание: составьте текст на лингвистическую тему, используя все слова и словосочетания. Озаглавьте его. 

Довольно часто ученики либо не могут составить текст вовсе, либо не могут  использовать все слова, им предложенные, хотя выписанное – это ключевые слова, расположенные в произвольном порядке,  из того параграфа, пересказ которого они готовили дома. 

Такие задания редко используются на уроках, наверное, потому, что трудно учителю перейти от роли информатора, контролёра учащихся к роли координатора, сотрудника. Любая инновация связана с определенными проблемами. Так, в частности, данный подход требует много затрат времени при подготовке, использование множества методической литературы учителем, конструирование большого числа новых дидактических материалов, поиск нестандартных заданий, приемов и подходов. Думаю, на заседаниях кафедр необходимо уделять больше внимания данной проблеме, назрела необходимость составить комплекс заданий по разным темам.

Интегрированное обучение, проектная деятельность, модульное обучение, активное использование ИКТ, исследовательская работа, участие в конкурсах, олимпиадах – всё это направлено на развитие познавательно-информационной компетенции.  Эффективен и метод ретроальтернативы, используемый на уроках истории. В нескольких словах о том, в чём заключается этот метод. Выбираются поворотные пункты истории, откуда она могла бы пойти совершенно другим путем, и задается вопрос: что произошло бы тогда с нашей страной? Например, могла бы Киевская Русь стать великой державой? А Московская Русь превратилась бы в Россию, не будь Петровских реформ? Мог бы Наполеон победить в войне 1812года? Такой метод способствует формированию учебно-познавательной, мировоззренческой, информационной компетенций.

2. Социально-трудовая компетенция – освоение норм и средств социального взаимодействия, ориентация на рынке труда и способность эффективно трудиться, выполнение роли гражданина, избирателя, потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Социально – трудовая компетенция в школе в первую очередь реализуется на уроках технологии, права, в классах предпрофильной и профильной подготовки, на элективных занятиях, ориентированных на выбор будущей профессии.  В гимназии есть связь с вузами, но, на мой взгляд, нет системы в данной деятельности. А эта система как нельзя лучше способствует формированию социально-трудовой компетенции. Чтобы учащиеся  могли ориентироваться в мире профессий, целесообразно проводить встречи, уроки, практикумы с участием  квалифицированных специалистов, особенно когда дети находятся на ступени предпрофильного и профильного обучения. Например, для учащихся лингвистического класса можно предложить встречи с преподавателями вузов, носителями иностранных языков, журналистами, писателями. Педагоги, работающие в юридическом классе, могут установить контакт с представителями судов, адвокатами. Может быть, для этого в тематическом планировании уроков  надо выделять соответствующее количество часов.

3. Коммуникативная компетенция – формирование готовности и способности понимать другого человека, эффективно строить взаимодействие с людьми, навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, грамотно сформулировать вопрос, вести дискуссию. Все перечисленные виды деятельности возможно применять на любом уроке.

Пример. Открытый урок математики в 5 классе. Учитель Плюхина М.Л. При изучении темы урока педагог следит за речью учащихся, поправляет их, пятиклассники склоняют имена числительные, тогда как программа по русскому языку предполагает изучение данной части речи в 6 классе. Таким образом,  из узкоспециального  умение становится надпредметным, формирующим речевую культуру, коммуникативную.

Еще один пример. Сейчас актуальным является обучение сжатому  изложению, поскольку этот вид задания предлагается  девятиклассникам как составляющая часть ЕГЭ. Ученику проще пересказать подробно текст, воспроизвести его, нежели написать сжато, выделить главное, основное, существенное из учебного материала. Выделение основного, главного, существенного – доминирующий подход в современной методической и дидактической литературе, структурный элемент ЕГЭ по всем предметам. Наверное, такая работа  проводится с  учащимся не только на уроках русского языка. У нас работают педагогические мастерские. Мы многому учимся у опытных учителей, у своих коллег. Возможно, стоит рассмотреть этот аспект в рамках разных дисциплин.

4. Компетенция личностного самоопределения  и самосовершенствования – опыт самоопределения, осмысление своего места в мире, выбор ценностных, целевых, смысловых установок для своих действий, правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности. 

Приведу пример.

Изучение темы «Обобщающие слова». На доске записано: Летом мы всей семьёй поедем 

в г. Сочи. В дорогу возьмём собой самое необходимое:…

Дети продолжают предложение, объясняют постановку знаков препинания,  затем им предлагается сократить список самого  необходимого до 4 предметов. Решение они должны принять коллективно.

Если каждый из нас проанализирует свои уроки, то, наверняка, сможет сказать, что в той или иной степени использует задания компетентностного типа. Надо ли,  чтобы каждый урок был насыщен заданиями компетентностного типа  в ущерб заданиям академической направленности? Конечно, нет. Только разумное сочетание двух подходов, знаниевого и компетентностного, позволит поднять образование на новый качественный уровень, выполнить социальный заказ.

Компетентностный подход в образовании актуален. Подробнее с ним познакомиться можно на сайте интернет-журнала «Эйдос».

Достичь целей, развития ключевых компетенций, умений и навыков можно в том случае, если учитель грамотно и умело применяет разнообразные средства обучения. Они наряду с живым словом педагога являются важной составляющей образовательного процесса. Ведь каждый раз, когда садишься за подготовку к уроку, задумываешься, как лучше объяснить материал урока, чтобы большинство ребят его поняли и усвоили.

По оценкам психологов, только 10 – 20 % людей способны быстро и эффективно понимать текстовую информацию, а для остальных этот процесс представляет определённую трудность. Поэтому очень важно использовать разные средства обучения, чтобы учебный материал был доступен каждому ученику. 

Средства обучения оказывают большое влияние на все другие компоненты урока: цели, содержание, формы и методы. 

Использование разнообразных средств обучения как важный компонент образовательного процесса

Ролдугина Ольга Николаевна, учитель русского языка и литературы

Средства обучения - это материальный или  идеальный объект, который использован учителем и учащимися для усвоения новых знаний.

В настоящее время в  практике обучения существуют три точки зрения на использование средств обучения. Согласно первой, средства не влияют на качество знаний учащегося, поэтому их использование не обязательно, достаточно доски, мела и ясного объяснения. Сторонники этой точки зрения отождествляют средства обучения со средствами наглядности, контроля, создающими известный комфорт, без которого можно и обойтись. Главной они признают умственную деятельность, а речь учащихся рассматривают в основном как средство выражения мыслей. Этот подход следует считать морально устаревшим.

Вторая точка зрения преувеличивает роль средств обучения, которые рассматриваются как главные, единственно обеспечивающие достижение цели. Преувеличение роли средств обучения можно рассматривать и  как негативную реакцию на первый подход.

Третья точка зрения состоит в том, что средства обучения рассматриваются, прежде всего, в системе деятельности учителя и учащегося. Они выполняют определённые функции и обеспечивают наряду с другими компонентами качество знаний и умственное развитие учащихся. На наш взгляд, это наиболее приемлемая точка зрения.

Процесс обучения представляет собой функционирующую дидактическую систему. Средства обучения взаимосвязаны со всеми компонентами дидактической системы.

1) Для педагога  СО  позволяют усилить реализацию его функций.

2) Для учащихся СО  – это средство познания.

3) Для содержания образования – способ передачи содержания и организации его усвоения.

4) По отношению к методам и формам организации учебного процесса – способ их разнообразия и совершенствования.

5) По отношению к СО цель играет ориентирующую роль при их создании и применении, при этом СО должны взаимодействовать достижению результата.

Условно все СО можно разделить на следующие группы:

· учебники и учебные пособия;

· средства наглядности;

· средства для осуществления практических действий;

· технические средства обучения;

· вспомогательные средства учебного процесса.

Остановимся на группе средств «Учебники и учебные пособия».

В настоящее время существует обширнейший фонд альтернативных учебников, дидактических и методических пособий для преподавателей.

Проблема заключается в том, что педагог должен уметь ориентироваться в этом потоке печатной продукции. И начинать необходимо с грамотного выбора учебника. При этом выборе должна осуществляться одна линия, преемственность в преподавании. У нас же зачастую начальная школа работает по одним учебникам, а среднее звено продолжает другую линию учебников. В данном случае это беда всего нашего образования.

Другая проблема – это необоснованная смена учебника. Порой это напрямую связано либо с заменой учителя, либо с отсутствием информированности педагогов о наличии необходимых учебников в библиотеке. Всё это в конечном итоге вызывает конфликтные ситуации, ненужные материальные затраты для родителей учащихся.  

Так как для нас  всё- таки основным средством обучения является учебник, педагог должен чётко представлять для себя специфику выбранного учебника, его плюсы и минусы, чтобы иметь  возможность оптимально работать, что-то корректировать.

Ещё один недостаток – это отсутствие систематической работы со всем аппаратом учебника. Мы выхватываем из учебника только то, что считаем нужным, но ведь авторы учебника, опробуя его в работе,  преследуют свою цель, выполняемую только при систематичной работе.

И, наконец, готовя учащихся к жизни в XXI веке, учитель должен сам пропускать «через себя» и естественно «усваивать» новую информацию, безошибочно ориентируясь в потоке литературы, предлагаемой нам. Если учитель постоянно работает, опираясь только на учебник и методичку, не привлекая новой информации, то вряд ли мы воспитаем человека, самостоятельно, к5ритически мыслящего, умеющего видеть и творчески решать возникающие проблемы.

Обратимся к средствам наглядности.

К сожалению, в системе они используются лишь отдельными педагогами, на открытых уроках, мастер - классах, забывая тот простой факт, что 80% информации учащийся запоминает зрительно.

Наверное, всё-таки непреложной истиной для словесников должны быть использование в качестве средства наглядности портретов писателей и поэтов, для историков - карт, для физиков и химиков – таблиц и схем.

Мы же зачастую либо вовсе не используем средств наглядности, либо используем их однообразно. Следует сказать и о другой крайности. Завешанная со всех сторон картинками, исписанная донельзя схемами, примерами доска ещё не свидетельствует об эффективном использовании наглядных средств.

Каждая репродукция, схема, таблица на уроке должна своеобразно «выстрелить» в строго определённый для этого момент. Только тогда её использование будет оправданным, методически грамотным. 

Средства осуществления практических действий способствуют формированию умений и навыков практического характера.

Развитие средств обучения в гимназии определяется общим развитием учебной техники.

Появление видеодвоек, компьютерной техники, интерактивных досок, развитие сети Интернет помогают учителю обеспечивать учащихся учебной информацией. Вместе с тем следует отметить, что частота использования ТСО влияет на эффективность процесса обучения. Если ТСО используется очень редко, то каждое его применение превращается в чрезвычайное событие, мешает усвоению учебного материала. Наоборот, слишком частое использование приводит к потере у учащихся интереса к нему. 

Эффективность применения ТСО зависит также от этапа урока. Это использование не должно длиться более 20 минут: дети устают и не могут осмыслить новую информацию.

Я думаю, методическим кафедрам необходимо планировать и проводить работу по:

- информированию педагогов об имеющихся средствах;

- систематизации материалов и их пополнению;

- использованию разнообразных средств обучения.

Какие же можно сделать выводы?

1. Применение средств обучения должно быть методически обоснованным.

2. В каждом конкретном случае должна быть определена цель применения.

3. Средства обучения должны органически вписываться в систему построения учебных занятий и применяться в системе.

          Все используемые в преподавании средства обучения должны работать на результат,       на формирование определенных качеств личности. Использование  деятельностных форм и средств организации учебного процесса, и особенно учебного проекта, наиболее эффективно позволяют достигать поставленной цели.

Грамотное, осознанное применение метода проектов может привнести в учебный процесс принципиально иную по сравнению с традиционным обучением систему взаимоотношений, иной подход к познавательной деятельности, отражающей принципы личностно-ориентированного обучения.

Развивающее обучение как приоритетное направление современного образования

Ростовцева Светлана Витальевна, заместитель директора гимназии 

Одной из важнейших содержательно-целевых линий развития в начальном образовании, обеспечивающих конечные (целевые) требования к ребенку, завершающему этап образования, следует считать формирование учебно-познавательной деятельности обучающихся.

Именно в младшем школьном возрасте ребенок овладевает системой действий (операций), необходимых для успешной познавательной деятельности на последующих этапах обучения. При этом существенно, чтобы предлагаемая для усвоения система способствовала формированию у ученика эвристических действий; ум ребенка должен оставаться гибким, самостоятельным, творческим, а не закованным в строгие рамки универсальных предписаний. Этому требованию в полной мере отвечает система развивающего образования, в частности:

- система Л.В.Занкова

- образовательная модель «Начальная школа 21 века»

- образовательная модель «Школа 2000 – Школа 2100»

- образовательная модель «Гармония»

- комплект учебников традиционной программы сохраняет лучшие традиции советской начальной школы (формирование УН) и дополнен заданиями развивающего характера.

Обращаю внимание коллег на два термина: обучающая и развивающая программа. Любая программа обучает (чему-то учит) и в этом смысле «ведет за собою развитие» (Л.С.Выготский), а, следовательно (на наш взгляд), является развивающей. Вопрос в том, как построена эта программа, как «разворачивается» в ней система знаний, как организовано умственное развитие ученика, какие для этого используются средства, техники структурирования программного материала, т.е. какое развитие обеспечивается ее содержанием. Способность к теоретическому мышлению, планированию, прогнозированию (рефлексии) - основополагающая характеристика развивающих программ.

Общая образовательная цель: развитие личности ребенка. Система обучения направлена на формирование учебной деятельности, ориентирована на поисковую познавательную деятельность и обеспечивает дифференцированный подход.

Почему такое многообразие развивающих программ в гимназии?

Ни одна из существующих технологий развития не универсальна и дает оптимальный эффект только для вполне конкретной категории детей.

Одни технологии развития предполагают обучение детей обязательно в быстром темпе, на высоком уровне сложности и только дедуктивным путем, когда материал преподносится от общего к частному. Другие – в оптимальном темпе, используя индуктивный путь, при котором материал преподносится в логике от частного к общему.

Таким образом, мы комплектуем классы одной параллели детьми с примерно одинаковыми характеристиками развитости, что позволяет развить ту или иную группу детей по максимуму.

Сохранению единого базового ядра образования в условиях ситуации многообразия образовательных систем способствует федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) первого поколения.

Цели и образовательный результат ФГОС первого поколения тесно перекликаются с задачами развивающего обучения.
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Перед вами и образец изменений в содержании начального образования.
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Было

: понятие пространственных фигур (куб

многогранник) – по изображению, модели.

Результат – узнавание и называние

Будет:

нахождение фигур в окружающем пространстве, 

работа с моделями (раскрашивание граней, 

получение отпечатков вершин, граней, ребер, 

выполнение сечений и развертки) и др.

Результат- умение работать с пространственными

фигурами, простейшие представления планиметрии, 

основы для формирования пространственного

мышления


Стандарт, согласно такому пониманию, задал требования по принципу минимакса. Нижняя граница образована «обязательным минимумом содержания», который должен быть реально достижим большинством учащихся, а именно узнавание и называние. Верхняя граница стандарта – это то содержание образования, которое школа обязана предложить учащемуся. Каждый ученик получит четкую перспективу для своего личностного и познавательного развития. Опора идет на развивающую парадигму.

Учителя нашей гимназии, работая по программам развивающего обучения, следуют требованиям к содержанию образования применительно к этапу обучения в начальной школе. Следует отметить, что ни одна педагогическая технология не даст успешных результатов без применения соответствующих учебников, которые не просто позволяют сформировать прочную систему ЗУН, а будут, прежде всего, решать задачу развития детей.

Каждая система обеспечена своими УМК по учебным предметам, дополнительными пособиями для учащихся, методическим руководством для учителя.

Приведу пример работы наших педагогов. Урок русского языка. Учитель на уроке организует поисковую деятельность учеников. Специально подобранные упражнения, в ходе выполнения которых ученики анализируют ситуацию, высказывают свои предложения, выслушивают других и находят верный ответ. Это позволяет ученику не заучивать учебный материал, а изучать осознанно, делать самостоятельно выводы, соотносить свои высказывания с правилами учебника, составлять опорный конспект. Далее система упражнений требует действий по заданному образцу. При выполнении таких упражнений отрабатываются не только умения и навыки, но и развивается алгоритмическое мышление. Есть и достаточное число упражнений творческого характера, способствующих развитию эвристического мышления. Осуществляется текущий учет знаний, контролирующего и обучающего характера.
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Тема: Звонкие и глухие согласные на конце слова.

Работа

: 

Накопление материала

(

наблюдение за словами, в которых

содержится данная орфограмма, формулирование

самостоятельно правила, соотношение с правилом учебника); 

обеспечение практической направленности учебного процесса

(упражнения на отработку навыка, задания творческого

характера )

Результат (минимум): умение видеть смысл правила, правильно

применять его на практике

Результат (максимум): развитие словесно-логического

мышления, речи, самостоятельности мышления, воли, 

эмоций


Особое место занимают разработки по математике, которые, без сомнения, способствуют развитию творческой активности учащихся. Во-первых, учебные пособия для обучающихся по содержанию, структуре, форме, наглядности позволяют учителю развивать интеллект детей без тех временных и энергетических затрат, которые неизбежны в традиционных программах.

Учителя начальной школы по достоинству оценивают математические задания на развитие мыслительных операций. От самых простых (сравнение, классификация, выделение признака, анализ) на первых уроках до сложных  (теоретическое обобщение, абстрагирование, синтез, индукция и т.д.) на  последующих уроках.

Математические задания способствуют развитию не только традиционного конвергентного мышления, но и творческого дивергентного мышления. Конвергентное мышление развивается при решении проблем, задач и заданий, имеющих один правильный ответ. Дивергентное мышление – это вид мышления, который характеризуется разрушением шаблонных стереотипов и ограничений. Реальные ситуации, с которыми человек сталкивается в своей жизни, не имеют однозначных «правильных» ответов, поэтому важно у учащихся развивать умения применять разные подходы, предлагать учебные задачи и проблемы, имеющие множество правильных решений.

Учителя гимназии хорошо знакомы с дивергентным мышлением и успешно применяют на уроках математики начальной школы на развитие дивергентного мышления. Наиболее подходящие темы для развития дивергентного мышления, на наш взгляд,  - часть и целое; пространственно-временные отношения; задачи с неполными, лишними и нереальными данными; комбинаторные задачи; алгоритмы и многие другие. 

На своих уроках учителя обеспечивают психологическую комфортность, приемы здоровьесберегающей технологии.

При тесном сотрудничестве с психологической службой гимназии учителя начальной школы имеют постоянную теоретическую и практическую поддержку со стороны психологов, которые проводят семинары, помогают учителю выявить те или иные способности учащихся и обратить на них внимание.

Но есть и проблемы в деятельности наших педагогов – это и трудности в постановке проблемной ситуации, в обучении деятельности ученика, т.е. научить его поставить перед собой цель, научить его контролировать, оценивать свои действия и действия товарища. Необходимо более пристальное внимание к процессу формирования творческой активности учащихся в плане оптимизации учебного процесса.

Это касается и домашних заданий. Развивающая парадигма предполагает максимальную отработку тренировочных заданий на уроке. Если задавать уроки на дом, то только для одной из трех целей:

а) выравнивание (если учащийся отстал от класса, учащемуся нужно дополнительное время на отработку навыка и т.д);

б) дифференциация (например, задания особой сложности для ученика с ярко выраженными способностями по тому или иному предмету);

в) самостоятельная организация своей деятельности.

Естественно нужны домашние сочинения и другие творческие домашние задания.

Это проблемы не только педагогов гимназии. Это проблемы учителей России.
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Не удалось обеспечить:



личностную ориентацию образования;



деятельностный характер обучения, его

направленность на формирование общих

учебных умений и навыков, обобщенных

способов деятельности обучающихся;



усиление воспитательного потенциала и

социально-гуманитарной направленности

образования


Решение этих проблем требует теоретического и практического самообразования, образования педагогов на теоретических семинарах, педагогических мастерских. Обязательно взаимопосещение уроков учителей 1 и 2 ступеней, совместное моделирование уроков и внеклассных мероприятий. 
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 Свое выступление закончу цитатой известного человека «Мы дошли до отвержения смысла и логики старого разума, но надо познать смысл и логику нового уже появившегося разума, «заумного»…  В этом заумном есть тоже строгий закон, который дает право на существование». Это высказывание не наших известных дидактов, психологов, а высказывание художника Казимира Малевича в 20 годах предыдущего столетия.

