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I. Общие положения

       Учебный план   для  учащихся 5-9 классов, реализующий  федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования,  сформирован в соответствии с нормативно-правовыми документами:
  Федеральным  законом  от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
приказом Минобрнауки России от 17.12.2010  № 1897 (в ред. приказа от 31.12.2015 №1577);
Санитарно-эпидемиологическими требованиями  к условиям и организации обучения в общеобразовательных организациях - СанПиН 2.4.2.2821-10 (в редакции Постановления от 24 ноября 2015г №81).
     Основное общее образование направлено на становление и формирование личности обучающихся (формирование нравственных ценностей, здорового образа жизни, гражданской позиции, способности к социальному самоопределению).
Учебный план состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и количество часов, отводимое на их изучение по классам и годам обучения.
Согласно анкетированию родителей обучающихся в качестве родного языка для всех обучающихся выбран русский язык. Потребность в изучении родного языка из числа языков народов Российской Федерации отсутствует.
   Освоение учебных предметов и курсов сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, которая проводится  в  форме  интегрированного зачета. Интегрированный зачет осуществляется путем  определения среднего арифметического  отметок за четверти (полугодия) и административной контрольной работы  по русскому языку и математике в 5,7 классах. Отметка выставляется целым числом  в соответствии с правилами математического округления. По остальным предметам учебного плана интегрированный зачет
 осуществляется путем  определения среднего арифметического  отметок за четверти (полугодия) в соответствии с правилами математического округления.
  Учебный план МОУ гимназии №19 является нормативным документом, в немУчебный план основан на дифференциации содержания образования с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих углубленное изучение отдельных учебных предметов.
II. Особенности учебного плана основного общего образования
                                                5-7 классы
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей). В соответствии с результатами анкетирования представлена следующими предметами: русский язык, обществознание, ОБЖ (5 классы); история, ОБЖ (6 классы); русский язык, обществознание, алгебра (7 классы).
В часть, формируемую участниками образовательных отношений, входит внеурочная деятельность. В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное). Содержание занятий, предусмотренных в рамках  внеурочной деятельности, формируется с учётом запросов  обучающихся и их родителей (законных представителей) и направлено на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения.
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательной деятельности и предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий. 
Материально-технические и кадровые ресурсы обеспечат реализацию учебного плана в полном объеме  (Отчёт о результатах самообследования деятельности образовательной организации).
