Пояснительная записка

Общие положения

Учебный план   для  обучающихся 8-9 классов  сформирован в соответствии с нормативно-правовыми документами:
  Федеральным  законом  от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
приказом  Министерства образования РФ от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (с изменениями и дополнениями);
приказом  Министерства образования РФ от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (с изменениями и дополнениями);
Санитарно-эпидемиологическими требованиями  к условиям и организации обучения в общеобразовательных организациях - СанПиН 2.4.2.2821-10 (в редакции Постановления от 24 ноября 2015г №81).
 Основное общее образование направлено на становление и формирование личности учащихся (формирование нравственных ценностей, здорового образа жизни, гражданской позиции, способности к социальному самоопределению).
Учебный  план  основного общего образования МБОУ «Гимназии №1»  г. Липецка  является  нормативным документом, в котором  определены состав и последовательность изучения  учебных предметов, предельно допустимая аудиторная  нагрузка  обучающихся  7-9 классов при 5-дневной учебной неделе.
Освоение учебных предметов и курсов сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, которая проводится  в форме интегрированного зачета.
Интегрированный зачет осуществляется путем  определения среднего арифметического  отметок за четверти (полугодия) и административной контрольной работы  по русскому языку и математике в 8 классах. Отметка выставляется целым числом  в соответствии с правилами математического округления. По остальным предметам учебного плана во всех классах интегрированный зачет осуществляется путем  определения среднего арифметического  отметок за четверти (полугодия) в соответствии с правилами математического округления.
Учебный план МОУ гимназии №19 является нормативным документом, в немУчебный план основан на дифференциации содержания образования с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих углубленное изучение отдельных учебных предметов.  

Особенности учебного плана основного общего образования

На  уровне основного общего образования представлены все обязательные для изучения учебные предметы.
В связи с гуманитарной направленностью гимназического образования осуществляется углубленное изучение предметов: русский язык и история. 
Содержание этих предметов направлено на формирование у обучающихся патриотического сознания, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных  обязанностей по защите интересов Родины. 
Материально-технические и кадровые ресурсы обеспечат реализацию учебного плана в полном объеме  (Отчёт о результатах самообследования деятельности образовательной организации).
[bookmark: _GoBack]































