Информация

о сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций 
Сроки подачи апелляции

Участник государственной итоговой аттестации (далее – ГИА) имеет право подать апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету в день экзамена после сдачи бланков единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) члену ГЭК, не покидая пункт проведения экзамена (далее – ППЭ). 

Участник ГИА имеет право подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в течение 2 рабочих дней после официального дня объявления результатов экзамена и ознакомления с ними участника ЕГЭ. 

Места подачи апелляции

 Обучающиеся могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательную организацию, в которой они были допущены в установленном порядке к ГИА, а выпускники прошлых лет – в места, в которых они были зарегистрированы на сдачу ЕГЭ.

В целях рассмотрения апелляции обучающихся, выпускников прошлых лет о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами экзамена создается конфликтная комиссия Липецкой области. 
По решению ГЭК в 2021 году подача и (или) рассмотрение апелляций о несогласии  с выставленными баллами осуществляется с использованием информационно-коммуникационных технологий.
Место расположения конфликтной комиссии: 


398035, г.Липецк, ул.Циолковского, д.18; 

 Аудитории для работы конфликтной комиссии оборудуют средствами видеонаблюдения.
Порядок подачи апелляции

Действия участника ГИА при подаче апелляции о нарушении установленного порядка проведения ГИА, не покидая ППЭ:

составить апелляцию в 2 экземплярах; 

передать оба экземпляра члену государственной экзаменационной комиссии (далее – ГЭК), который обязан принять и удостоверить их своей подписью, один экземпляр отдать участнику ГИА, другой передать в конфликтную комиссию; 

получить информацию о времени и месте рассмотрения апелляции конфликтной комиссией.

Действия участника ГИА при подаче апелляции о несогласии с результатами ГИА:

Участники экзаменов или их родители (законные представители) на основании документов удостоверяющих личность, самостоятельно распечатывают шаблон апелляции о несогласии с выставленными баллами, размещенный на сайте управления образования и науки Липецкой области http://deptno.lipetsk.ru/ege/ege_all.htm, заполняют и направляют сканированную копию или фотографию подписанной апелляции на электронную почту: ap@obluno.lipetsk.su в КК.
Участники экзаменов или их родители (законные представители) на основании документов удостоверяющих личность, могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательную организацию,  в которой они были допущены к ГИА. Руководитель организации передает  сканированную копию или фотографию подписанной апелляции на электронную почту: ap@obluno.lipetsk.su в КК.
Порядок рассмотрения апелляции

Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА и выносит одно из решений:

отклонение апелляции; 

удовлетворение апелляции. 

В случае удовлетворения апелляции результат аттестации участника аннулируется, и участнику предоставляется возможность сдать экзамен по данному предмету в другой день, предусмотренный расписаниями проведения ГИА.

Апеллянт до рассмотрения апелляции должен ознакомиться с бланками своей экзаменационной работы, размещенными на портале check.ege.edu.ru 
Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о несогласии с выставленными баллами и выносит одно из решений:

отклонение апелляции и сохранение выставленных баллов; 

удовлетворение апелляции и выставление других баллов.
Баллы могут быть изменены как в сторону повышения, так и в сторону понижения.
Апелляции о нарушении установленного порядка проведения ГИА и (или) о несогласии с выставленными баллами могут быть отозваны участниками экзамена по их собственному желанию. Для этого участник экзамена пишет заявление об отзыве поданной им апелляции. Участники ГИА подают соответствующее заявление в письменной форме в образовательную организацию, в которой они были допущены в установленном порядке к ГИА, участники ЕГЭ – в конфликтную комиссию или в места, в которых они были зарегистрированы на сдачу ЕГЭ.

В случае отсутствия заявления об отзыве поданной апелляции, неявки участника ГИА на заседание конфликтной комиссии, на котором рассматривается апелляция, конфликтная комиссия рассматривает его апелляцию в установленном порядке.
